

# 小学、初中招生工作要点权威解读

## 重点工程拆迁户两年内可按原学区入学,外来人员子女免学杂费就近入学

昨日上午无锡市教育局召开义务教育阶段招生政策新闻发布会,解读2009年小学和初中招生工作要点。

### 小学招生6月启动

2009年无锡市小学招生方案昨日确定,无锡市区小学招生在放暑假前进行,报名时间不早于6月1日。具体报名时间由各地教育行政部门确定。

2009年无锡市小学入学年龄仍为6周岁(2003年8月31日以前出生)。各小学不得招收不足年龄的儿童入学。适龄儿童家庭应具有施教区正式户籍,适龄儿童原则上应随父母或其他法定监护人(以下简称“监护人”)在同一户籍,且户籍与监护人房屋产权证、实际常住地三者相符。凡因城市重点工程项目拆迁的被拆迁户,2年内其子女可凭拆迁协议书、原户口簿等享受原房屋所在地学区入学,享受学区内儿童入学同等待遇。

根据政策,属下列情况之一的适龄儿童,并持有相关证明,按正常入学办理:

(1) 适龄儿童随父母一方在施教区常住,父母中另一方为非施教区户口的现役军人

(含武警)或出国定居者、在外地工作者。

(2) 父母离异,适龄儿童随监护人在施教区常住的。

(3) 适龄儿童为孤儿,随监护人在施教区常住的。

(4) 父母双方均为非施教区户口的现役军人(含武警)或长期因公出国、长期支援边疆建设者,适龄儿童为施教区单立户口,或投靠亲属在施教区常住的。

(5) 适龄儿童随父母户口在老一辈落户并常年同住,且无户口迁移史的。

适龄儿童与监护人不在同一户籍,或家庭户籍、房屋产权证、实际常住地三者有不相符的,由教育主管部门根据实际情况统筹安排学校就读。

### 初中招生必须在小学毕业考试以后

小升初方面,无锡市教育部门再次重申为确保小学正常的教育教学秩序,初中招生工作一律安排在小学毕业考试后进行,所有初中在小学毕业考试前均不得承诺和确认录取新生,不得提前收取任何费用,不得组织任何形式的招生宣传和咨询。

据了解,小学毕业考试定于6月19日、20日两天进行。

小学毕业考试成绩一律采用等第制记分。记分等第分优秀、良好、合格和不合格四个档次。成绩不合格者经补考后,语文、数学、外语仍有一门不合格者,不予毕业,只发给全省统一样式的小学结业证书,但不影响其升入初中。教育部门强调,将继续执行公办初中免试就近入学的政策。经市教育局审核批准继续举办的公办初中特色班、实验班或实验项目(以下简称“特色初中”),可按规范要求对相关术科(听力)测试,其他任何初中不得采用考试或变相考试的方式(包括举行与入学挂钩的各种竞赛与选拔测试)择录新生。有择校意愿的学生,须填写《无锡市区民办初中、特色初中招生信息卡》,可自主选报一所民办初中,另可兼报一所特色初中。

此外教育部门还提醒说,无锡中招将坚持实行将热点普通高中部分计划内招生指标分配到初中的做法。新入学的初中学生只有在学籍所在学校就读满三年,才能获得学籍所在学校将来热点普通高中招生分配指标的资格条件。从2012年起,市区热点普通高中计划内招生指标分配比例将提高到60%以上。

### 部分新市民可无条件入学

与往年的招生政策相比,今年一个更加值得关注的变化是,今年外来人员随带子女入学,持有《暂住证》的外来人员可为其随带子女向公办学校申请入学;持有《居住证》的外来人员,其随带子女直接免除学、杂费并在所属施教区就近入学。

对于新市民子女入学政策的新变化,市教育局基础教育处解释说,今年的新政策意味着持有《居住证》的新市民可以享受无锡市民同等待遇,即其子女可与本地学生一样,在其所属施教区无条件入学。而持有《暂住证》的新市民子女经申请后可就读其所属施教区的公办学校,同样免除学、杂费;但需要注意的是,根据各区政策不同,可能有的区会指定某所学校接收这类新市民子女,若就读的是非指定学校,就属于择校,需要缴纳一定的择校费。

对此,有些公办学校的校长不是很情愿。某公办小学校长说,今年的政策会对公办学校的生源和收入造成一定的冲击。据了解,往年新市民子女入学,学校按择校生处理可以收每生1.5万元的择校费。陈超

## 孩子,别哭! 我们都是你的妈妈



豪豪



杨国

有这样一群特殊的孩子,他们从小在福利院长大,想妈妈的时候只能悄悄拉着老师的衣角,难过的时候只有护工阿姨给他们擦眼泪。他们95%以上都有各种伤残,有的看不见,有的听不到,有的长年忍受病痛的折磨,可他们却坚强地面对每一天。昨日,在六一儿童节即将来临之际,《生活无锡》走进无锡市社会福利中心,来看看这些让人心疼的宝贝们,也给大家讲讲这些孩子的故事。



“老虎”

### 豪豪:每天坚强地呼吸

见到豪豪的时候,他的脖子上戴着一个不锈钢仪器,仪器上有一个小孔,陈院长说这个仪器就是豪豪的“喉管”。原来豪豪自出生就得了喉管增生瘤,不断长大的瘤会导致患者窒息而死。为此,3岁的豪豪已经进行了三次外科手术,可病魔仍旧纠缠着豪豪,不断长大的瘤时刻威胁着豪豪幼小的生命。第三次手术后,豪豪疤痕累累的喉管已经无法再承受切除手术了,医生只得切开豪豪的气管,为他安装了一个人造喉管。虽然能呼吸了,豪豪却忍受着更多的煎熬。人造喉管经常因为豪豪喉间的痰液或是外界的灰尘而堵塞,使他面临窒息的危险。福利院的医生每天都要为豪豪的“喉管”进行两次消毒,从切开的气管中将仪器取出来清洗。幼小的豪豪要忍受大人也无法忍受的痛楚,可他却从来不哭,只是用小手指紧紧抓住医生妈妈的衣角,让一旁的阿姨也看得直流眼泪。“我们最大的心愿就是豪豪的瘤不要转移,希望这个小天使能一直幸福地生活下去。”

### 杨国:聋哑孩子也要放歌

几个月大的时候,杨国就在福利院安家了。如今6岁的他被老师们称为福利院的“阳光小帅哥”。他是一名聋哑儿童,尽管一直生活在无声的世界,个性却依旧阳光和乐观。带他的陈老师,杨国是个非常懂事的孩子,小小年纪就知道要帮助其他小朋友。不久前,福利院新来了两个弱智儿童,情况很不好,甚至不会吃东西。吃饭的时候,杨国会像个小老师一样为邻座的孩子摆好椅子,捧起杯子给他喂水,帮助他吃饭。小杨国听不到声音,可是他的眼睛总是会跟着老师,一刻都不走神,即使听不到老

## 帮哥们讨欠款 大学生砸轿车

原本拿着大学文凭打算报考公务员,却因跟着哥们们讨要欠款不成,打砸债务人的轿车,前途尽毁。5月13日,犯罪嫌疑人虞某、薛某、陆某因涉嫌故意毁坏财物罪,被无锡市惠山区检察院提起公诉。

陆某大学毕业之后在无锡市某轴承厂工作,一直想考公务员。一次,陆某通过朋友联系上了高中同学虞某。虞某曾因犯故意伤害罪被追究刑责,但此时的他从事着个体挖掘机工作,也算是个老板,加上有个雇工薛某跟前跟后,表面上很是风光。陆某和他们的来往渐渐频繁了起来。2月28日晚,陆某和虞某、薛某一起到KTV里喝酒唱歌,至凌晨2时许,虞某开车把陆某等二人带至孙某家门口,称此人欠钱不还。虞某一脚踢开孙某大门,陆某、薛某也随冲了进去。不料孙某并不在家,虞某看见孙某停在门口的桑塔纳轿车,捡起砖块就往挡风玻璃上砸。陆某、薛某也拿起砖头乱砸一通,致孙某的轿车多处破损,孙某的门窗和窗户也被砸坏。派出所民警接到当地群众报案后,及时赶到现场将三人带回。后经价格认定中心鉴定,孙某的轿车损坏物品价值15326元。

葛艳敏 梁文胜 陈超

## 《斗爱》金逸22日首映

昨天据无锡金逸影城消息,5月22日到影城看影片《斗爱》,不但可以在现场观看舞蹈秀,还能凭《斗爱》电影票根免费体验一堂舞蹈课,也可凭票根9折优惠办理无锡市体育舞蹈运动协会的会员卡。《斗爱》首映当晚,影迷还能凭该电影票根参加现场抽奖活动。

目前金逸影城正在热映的影片有《星舰迷航》《金刚狼》《南京!南京!》《战·无双》《拉贝日记》《超级女特工》《杂技小精灵》《熊猫回家路》。5月22日起上映《斗爱》《月球大冒险》(3D电影)。

薛晨

## “鹅掌女孩”在锡“重做”手



“鹅掌女孩”小洪宇

3岁烫伤后,由于没钱治疗,今年12岁的盱眙女孩小洪宇竟然“长”出一双“鹅掌手”。在众多好心人的帮助下,昨天,“鹅掌女孩”小洪宇在无锡一家医院接受了第一次手术。《生活无锡》全程追踪。

### 网友倡议救助

今年4月,江苏公益网上,一则救助“鹅掌女孩”小洪宇的倡议书引起了网友的高度关注。发出这份倡议书的是盱眙县希望小学的一名教师,这份倡议书称,“这是一个家庭极度贫困的女孩,爸爸8年前入狱,仅靠体弱多病的妈妈挖野菜、刨草根、拣拾破烂维持生计,无家宅,无土地,无低保,孩子挨饿受冻,尝尽了人间凄凉。”这孩子就是小洪宇,12岁,家住盱眙县鲍集镇洪新村,现就读于江苏省盱眙县希望小学一年级。3岁时被开水烫伤了双手,由于没钱医治,只好用布将她那两只被烫伤的血肉模糊的小手简单包扎起来,希望能够不治自愈。结果孩子的伤口感染糜烂,长成十指并拢的“鹅掌”。如今孩子已

经12岁了,写字都很艰难。但是,母亲连一家人最基本的吃饭问题都解决不了,又怎么能筹集到那笔上万元的手术费用?

### 无锡医院免费手术

“鹅掌女孩”的遭遇引来了很多好心人的同情和帮助。

5月6日,无锡瑞丽整形美容医院的王沛森院长和医护人员带上书包、文具等慰问品专程驱车400公里到盱眙鲍集镇。“她们一家住在养鸡棚中,房顶露天,墙体开裂,屋里只有一张床,是用木板架起来的,要睡一家4口人。缺门少窗,只有塑料布和残破的木板做遮挡。”这样的情景令医护人员为之动容。

查看了孩子的病情后,王沛森发现远比网上的要严重,“女孩12岁了,正在发育期,如果不赶紧治疗,她的手会出现持续性挛缩畸形,手的功能将全部丧失。”他立即做出决定,免费为小洪宇实施手术,并包下她在锡住院期间的全部生活费用,并当即把孩子带回无锡。几天后,小洪宇的母亲黄玉荣也被网友们专程

送到无锡。入院半月之久的小洪宇经过专家组检查,已完成身体静养观察期,各类生命指标符合手术要求。

### “没敢想上医院”

昨天上午手术前,《生活无锡》在病房见到了小洪宇和她的母亲。黄玉荣告诉我们,小洪宇有个在读六年级的姐姐和两个双胞胎弟弟。因为没钱,黄玉荣只让大女儿在盱眙县希望小学读书,小洪宇和双胞胎弟弟都留在家中,帮助母亲捡破烂。国家不收学杂费后,去年黄玉荣才在乡邻的劝说下,把三个孩子一起送到希望小学读一年级。黄玉荣说,自己有时帮别人打打零工,一天挣10元钱,从来不敢想过给女儿上医院做手术。

### “最想上大学”

因为长年营养不良,小洪宇比同龄孩子明显要瘦弱许多。有人问她“手好了你最想做什么?”小洪宇说:“我想上大学!”

昨天,许多公益网的网友们特意赶到医院,为小洪宇送来了点心和新衣服,还有募集的3100元善款。远在广州、厦门的热心网友还特意打电话向母女两人表示问候,并给小洪宇打气。

### 手术顺利进行中

手术从中午11点多开始,直到下午5点发稿时,仍在进行中。据院方介绍,整个手术大约需要6个多小时,由4名专家同时进行双手的手术。“手术进行比较顺利,已经初步将粘连部分剥离,正在做正畸修复。”小洪宇目前不仅仅是疤痕粘连形成“鹅掌”的问题,而且指关节发育受限,导致手指关节僵硬、肌腱短缩,手术较为复杂。手术后还要进行康复训练,大致需要3-6个月。康复完全后再过至少半年,小洪宇才能握笔写出端正的字。

金辰 陆媛 文/摄